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เฉลยข้อสอบ PRE-TCAS’66 
ชุดวิชา T433706 :  วิทยาศาสตร์ประยุกต์  (A-Level) 

 
ส่วนที่ 1 : ข้อ 1-26 ข้อละ 3.2 คะแนน  
1. 2) 2. 5) 3. 1) 4. 3) 5. 2) 6. 3) 7. 5) 8. 4) 9. 1) 10. 4) 
11. 5) 12. 2) 13. 4) 14. 5) 15. 2) 16. 3) 17. 5) 18. 2) 19. 2) 20. 1) 
21. 1) 22. 3) 23. 4) 24. 5) 25. 4) 26. 1)  
 
ส่วนที่ 2 : ข้อ 27-30 ข้อละ 4.2 คะแนน  
27. 1) 28. 2) 29. 5) 30. 3) 
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เฉลยข้อสอบ PRE-TCAS’66 
ชุดวิชา T433706 :  วิทยาศาสตร์ประยุกต์  (A-Level) 

 
ส่วนที่ 1 : ข้อ 1-26 ข้อละ 3.2 คะแนน 
 
1. เฉลย 2) ภาวะเก้ือกูล  
    เสือและกวาง มีความสัมพันธกันแบบภาวะลาเหยื่อ (Predation) (+/-) คือ ภาวะที่ส่ิงมีชีวิตชนิดหนึ่ง   

กินส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่งเปนอาหาร เชน สัตวกินสัตว, สัตวกินพืช หรือพืชกินแมลง เปนรูปแบบความสัมพันธท่ีมี
ประโยชน คือ ชวยสรางสมดุลธรรมชาติใหเกิดขึ้น ถาเหยื่อมีมากเกินไปผูลาก็จะชวยกําจัดไมใหลนระบบ       
เมื่อเหยื่อเหลือนอย ประชากรผูลาก็ขาดอาหารจนจํานวนลดลง ทําใหเหย่ือมีมากขึ้นอีกครั้งหนึ่ง เปนอยางนี้ไป
เรื่อยๆ ยังชวยใหประชากรเหย่ือรุนตอไปมีลักษณะที่ดีขึ้น โดยการขจัดลักษณะที่ไมดีของเหยื่อออกไปจากกลุม
เหย่ืออีกดวย  

    เสือและนกแรง มีความสัมพันธกันแบบภาวะเกื้อกูลหรืออิงอาศัย (Commensalism) (+/0) คือ    
การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต โดยส่ิงมีชีวิตหนึ่งไดประโยชน (+) แตอีกส่ิงมีชีวิตหนึ่งไมไดและไมเสียประโยชน (0) 
และถาแยกกันส่ิงมีชีวิตท่ีไดประโยชนจะเสียประโยชน เชน เหาฉลามกับฉลาม, เฟน กลวยไม ไลเคน บนตนไมใหญ, 
กบบนใบบัว, แบคทีเรียบนผิวหนัง เปนตน 

 
2. เฉลย 5) ค > ก > ข 
   จากรูปในโจทยพบวา เซลลพืชในสารละลาย ก มีรูปรางปกติแสดงวามีการออสโมซิสของน้ําเขาและ

ออกเทากัน (อยูใน isotonic solution) เซลลพืชในสารละลาย ข มีขนาดเพ่ิมขึ้นแสดงวามีการออสโมซิสของน้ํา
เขาไปในเซลลมากกวาออกจากเซลล (อยูใน hypotonic solution) และเซลลพืชในสารละลาย ค มีขนาดของ   
ไซโทพลาซึมเล็กลง ทําใหทราบวามีการออสโมซิสของน้ําออกจากเซลลมากกวาเขาไปในเซลล (อยูใน hypertonic 
solution)  
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3. เฉลย 1) กลามเนื้อกะบังลมหดตัวในการหายใจเขา และคลายตัวในการหายใจออก 
   ส่ิงท่ีเกิดขึ้นในกระบวนการหายใจเขา คือ กลามเนื้อ external intercostal หดตัว ทําใหกระดูกซ่ีโครง

ยกตัวขึ้น กะบังลมหดตัวลดตัวลง ทําใหชองอกมีปริมาตรเพ่ิมขึ้น แรงดันในชองอกลดลง อากาศไหลเขา สวนการ
หายใจออกจะเกิดตรงกันขาม 

 
https://bodytomy.com/diaphragmatic-breathing-explained 

 
4. เฉลย 3) หลังมื้ออาหารจะมีการปลอยอินซูลินออกมาปริมาณมาก เพ่ือควบคุมระดับน้ําตาลในเลือด 
   สัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมเปนสัตวเลือดอุน กลไกการปรับตัวของสัตวเลือดอุนจะสามารถรักษาอุณหภูมิ

ใหคงท่ีตลอดเวลาได หรือถามีการเปลี่ยนแปลงก็นอยมาก ไมวาอุณหภูมิภายนอกจะหนาวเย็นหรือรอนเพียงใด   
โดยหากหนาวกลามเนื้อจะมีการส่ัน เพ่ิมอัตราเมแทบอลิซึม ขนต้ังชันเพ่ือปองกันการสูญเสียความรอน หลอด
เลือดใกลผิวหนังหดตัว หากรูสึกรอนจะมีการสรางเหง่ือ ปสสาวะมากขึ้น ขนแบนราบ เพ่ือลดอุณหภูมิ การ
เปล่ียนแปลงเหลานี้เปนกระบวนการ homeostasis ควบคุมดวย hypothalamus สวนปริมาณน้ําตาลในเลือดนั้น
จะถูกควบคุมโดยปริมาณอินซูลินในเลือด หลังทานอาหารจะมีน้ําตาลในเลือดสูง อินซูลินจะถูกปลอยออกมาจาก
ตับออนสูเลือดในปริมาณสูง เพ่ือควบคุมการเปลี่ยนน้ําตาลเปนไกลโคเจนในตับ และหากมีความโกรธหรือตอง
พรอมในการปองกันตัวจะมีการสรางฮอรโมนอะดรีนาลีนเพ่ือเตรียมความพรอม ฮอรโมนออกซิโทซินชวยกระตุน
การบีบตัวของมดลูก สวนอัตราการหายใจนั้นถูกกระตุนโดยความเขมขนของแกสคารบอนไดออกไซด 

 
5. เฉลย 2) ฤดูฝนทองฟามีเมฆมาก 
   พืชตองการแสง แกสคารบอนไดออกไซด และน้ํา ในการสังเคราะหดวยแสง สภาวะท่ีทําใหมีการลด

แสงอันเนื่องมาจากมีเมฆมาก ทําใหพืชสังเคราะหดวยแสงไดนอยลง 
 
6. เฉลย 3) ออกซิน 
   การท่ีตนพืชเอียงเขาหาแสง เปนเพราะมีการสรางฮอรโมนออกซินจากปลายยอด แตเมื่อไดรับแสงจะ

ทําใหมีการกระจายตัวรอบๆ ตนไมเทากัน ทําใหดานท่ีมีแสงมีปริมาณออกซินนอย และมีการแบงเซลลยืดขยาย
เซลลนอยกวาดานท่ีไมโดนแสง  

Auxin
Molecules

Cell
 Elo

nga
tion

  
7. เฉลย 5) ลักษณะต่ิงหู = , สีตา = , ภาษา =  และสีผิว =  
   ลักษณะที่ควบคุมดวยยีนบนโครโมโซม สามารถถายทอดผานเซลลสืบพันธุไปยังรุนตอไปได ยกเวน

ความสามารถที่ผานการเรียนรูหรือฝกฝน เชน การเรียนรูภาษา ไมสามารถถายทอดผานเซลลสืบพันธุได ตองมี
การเรียนรูดวยตัวเอง เปนตน 



  เฉลย PRE-TCAS’66 4  
8. เฉลย 4) ธาตุ A และธาตุ B มีจํานวนโปรตอนเทากัน 
   ธาตุ A มี 8 อิเล็กตรอน และ 8 นิวตรอน ดังนั้น ธาตุ A มีสัญลักษณนิวเคลียรเปน A16

8  
   ธาตุ B เปนไอโซโทนกับ A และมีเลขมวลเทากับ 18 ดังนั้น ธาตุ B มีสัญลักษณนิวเคลียรเปน B18

10  
   ธาตุ C มีสัญลักษณนิวเคลียรเปน C20

10  
   ธาตุ A มีโปรตอน 8 ตัว สวนธาตุ B มีโปรตอน 10 ตัว ดังนั้น A และ B มีจํานวนโปรตอนไมเทากัน 
 
9. เฉลย 1) น้ํามันแกสโซฮอล 
   ผลิตภัณฑท่ีไดจากการกล่ันน้ํามันดิบ ไดแก 
   1. แกสมีเทน 2. น้ํามันเบนซิน 
   3. แนฟทา 4. น้ํามันกาด 
   5. น้ํามันดีเซล 6. น้ํามันหลอล่ืน 
   7. จาระบี 8. พาราฟน (ไข) 
   9. น้ํามันเตา 10. ยางมะตอย 
   สวนน้ํามันแกสโซฮอล เกิดจากการนําน้ํามันเบนซินมาผสมกับแอลกอฮอล (เอทานอล) 
 
10. เฉลย 4) พอลิเมอร = โปรตีน, มอนอเมอร = กรดอะมิโน และแบบปฏิกิริยา = แบบเติม 
    โปรตีนเกิดจากมอนอเมอร คือ กรดอะมิโน และเกิดจากปฏิกิริยาพอลิเมอไรเซชันแบบควบแนน 

เนื่องจากการเกิดโปรตีนจะมีโมเลกุลของน้ําออกมาดวย 
 
11. เฉลย 5) การเติมสารกันบูดลงในอาหาร 
   ปจจัยท่ีมีผลทําใหอัตราการเกิดปฏิกิริยาลดลง คือ 
   1. ลดความเขมขนของสาร 
   2. ลดพ้ืนท่ีผิว 
   3. ลดอุณหภูมิ 
   4. เติมตัวหนวงปฏิกิริยา 
   การเติมสารกันบูดลงในอาหาร เปนการเติมตัวหนวงปฏิกิริยา จึงทําใหอัตราการเกิดปฏิกิริยาลดลง 
 
12. เฉลย 2) 12.5 นาที 
 

960 g 480 g 240 g12.5 นาที 12.5 นาที
คาครึ่งชีวิต = 12.5 นาที

25 นาที

 
 
13. เฉลย 4) แตละอะตอมในธาตุ Q จะสูญเสีย 2 อิเล็กตรอนใหแกธาตุ R 
   ถูก  Q  ธาตุ Q มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน = 2, 8, 2 แสดงวาธาตุ Q เปนโลหะ หมู IIA 
    สวนธาตุ R มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน = 2, 7 แสดงวาธาตุ R เปนอโลหะ หมู VIIA 
   เมื่อธาตุ Q ทําปฏิกิริยากับธาตุ R จะเปนปฏิกิริยาระหวางโลหะกับอโลหะ  
   โดยโลหะ Q 1 อะตอม จะสูญเสีย 2 อิเล็กตรอน 
   สวนอโลหะ R 1 อะตอม จะไดรับ 1 อิเล็กตรอน 
   จึงตองใชธาตุ R 2 อะตอม จะรับ 2 อิเล็กตรอนพอดี 
   ไดสารประกอบไอออนิกมีสูตรเอมพิริคัลเปน QR2 
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14. เฉลย 5) รถยนต Y เคล่ือนท่ีไดมากกวารถยนต X เปนระยะ 150 เมตร 
   หาระยะทางที่รถยนตแตละคันเคล่ือนท่ีได 
    Sx = vx ⋅ t Sy = vy ⋅ t 
     = 15(30)  = 20(30) 
    Sx = 450 m Sy = 600 m 
   หาระยะทางที่แตกตางกันเปน 600 - 450 = 150 เมตร 
   โดยรถยนต Y เคล่ือนท่ีไดระยะทางมากกวารถยนต X เปนระยะ 150 เมตร 
 
15. เฉลย 2) ข. 
   จากสูตร คาบการส่ันของมวลติดสปริง 
    T = 2π mk   
   ทําใหทราบวา เมื่อมวลลดลง คาบการส่ันจะเพ่ิมขึ้น โดยการเพ่ิมระยะยืดหรือลดไมมีผลทําใหคาบ

เปล่ียน 
 
16. เฉลย 3) เมื่อจับหูของหมอตมน้ําแลวรูสึกรอน 
   เปนการนําความรอนในโลหะ ไมใชการแผรังสีความรอน 
 
17. เฉลย 5) อัตราเร็วคล่ืนในเสนลวดเทาเดิม อัตราเร็วคล่ืนเสียงเทาเดิม ความถ่ีเสียงเพ่ิมขึ้น 
   อัตราเร็วของคล่ืนในเสนลวดขึ้นอยูกับความตึงในเสนลวด เมื่อไมมีการปรับความตึง อัตราเร็วของ

คล่ืนในเสนลวดจึงเทาเดิม 
   อัตราเร็วของคล่ืนเสียงในอากาศมีคาขึ้นอยูกับอุณหภูมิของอากาศ ดังนั้นอัตราเร็วคล่ืนเสียงในอากาศ

มีคาเทาเดิม 
   การจับคอรดทําใหความยาวของเสนลวดท่ีส่ันใหส้ันลง ความยาวคลื่นลดลง และเนื่องจากอัตราเร็ว

คล่ืนในเสนลวดคงท่ี ความถ่ีของเสียงจึงมีคาเพ่ิมขึ้น 
 
18. เฉลย 2) 0.3 เมตร 
   หาอัตราเร็วของคล่ืนผิวน้ํา 
    v = t

S  
     = 1030  
    v = 3 m/s 
   หาความยาวคลื่น 
    v = fλ 
    3 = 10λ 
    λ = 0.3 m 
   ความยาวคลื่น = ระยะจากทองคล่ืนถึงทองคล่ืนท่ีติดกัน = 0.3 m 
 
19. เฉลย 2) คล่ืนท้ัง 3 มีอัตราเร็วในสุญญากาศเทากัน, รังสี UV มีความถ่ีมากท่ีสุดในท้ัง 3 คล่ืน 
   คล่ืนวิทยุ แสง และรังสี UV เปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟามีอัตราเร็วเทากันในสุญญากาศ คือ 3 × 108 m/s  
   เรียงลําดับความถ่ีจากนอยไปมากของคล่ืนแมเหล็กไฟฟา ดังนี้  คล่ืนวิทยุ ไมโครเวฟ อินฟราเรด แสง 

UV รังสีเอกซ แกมมา 
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20. เฉลย 1) การสะทอนและการเล้ียวเบน 
   ก. หองประชุมหรือโรงภาพยนตรมักจะบุผนังและเพดานของหองดวยแผนท่ีมีรูถูกเจาะไวจํานวนมาก 

แผนบุผนังและเพดาน

เสียงเปนคลื่นมีสมบัติการสะทอน
หากกําแพงเรียบปกติ จะมีเสียงสะทอน
และกองกังวาน (เหมือนเสียงกองในหองน้ํา)
จึงใชแผนบุผนังและเพดานที่มีรูเจาะชวยลดเสียงกอง

 
    ข. เด็กชายตะโกนเรียกเด็กหญิง เด็กหญิงไดยินเสียงโดยท่ีท้ังสองตางอยูในตําแหนงท่ีมองไมเห็น  

ซ่ึงกันและกัน 
 

 

  
    คล่ืนเสียงมีสมบัติการเล้ียวเบน ทําใหสามารถไดยินเสียงจากแหลงกําเนิดท่ีคล่ืนเสียงมีการเดินทางออม 

เล้ียวเบนผานส่ิงกีดขวางได 
 
21. เฉลย 1) กลุมดาวปู 
    กลุมดาวจักรราศีของเดือนใดๆ จะอยูหลังดวงอาทิตยตอนเวลาเท่ียงวันเสมอ เพราะฉะนั้น ในชวง

เดือนกรกฎาคม กลุมดาวปูจะปรากฏอยูบนทองฟาเวลากลางวัน 
 
22. เฉลย 3) ดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธรรมชาต ิ
   ดาวเทียมไทโชติ หรือดาวเทียมธีออส เปนดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ 
 
23. เฉลย 4) เอกภพขยายตัว  
    การเคล่ือนท่ีถอยหางของกาแล็กซีออกจากผูสังเกต เกิดขึ้นจากการที่เอกภพมีการขยายตัว ดังนัน้ 

แสดงวาเอกภพเกิดขึ้นจากจุดเล็กๆ เพียงจุดเดียว 
 
24. เฉลย 5) ทุกขอลวนแตเปนหลักฐานชิ้นสําคัญท่ีแสดงใหเห็นวาทวีปตางๆ เคยเชื่อมติดกันมากอนในอดีต 
    ทุกขอท่ีกลาวมาขางตนลวนเปนหลักฐานชิ้นสําคัญท่ีแสดงวาทวีปตางๆ เคยเชื่อมติดกันมากอนในอดีต 
 
25. เฉลย 4) คาบในการหมุนรอบตัวเองของดวงจันทรเทากับคาบในการโคจรรอบโลกของดวงจันทร 
   เหตุผลท่ีเรามองเห็นดวงจันทรไดเพียงดานเดียวตลอดเวลา เนื่องจากคาบการโคจรรอบโลกของดวงจันทร

เทากับคาบของการหมุนของดวงจันทร คือ 27.3 วัน และการหมุนรอบตัวเองและรอบโลกของดวงจันทรนั้นมี
ทิศทางเดียวกัน ทําใหเรามองเห็นดวงจันทรไดเพียงดานเดียวตลอดเวลา (ความเร็วของการหมุนและการโคจรรอบ
โลกไมเทากัน เนื่องจากเสนรอบวงของดวงจันทร และวงโคจรของดวงจันทรไมเทากัน ทําใหความเร็วไมเทากัน) 
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26. เฉลย 1) Mafic  
   ภูเขาไฟท่ีระเบิดไมรุนแรง (Quiet eruption) แมกมาท่ีเปนตนกําเนิดของภูเขาไฟนี้จะเปนประเภทที่ม ี

ซิลิกาผสมนอย คือ กลุมของ Basaltic magma ซ่ึงกลุมนี้เมื่อแข็งตัวจะใหหินอัคนีแบบ Mafic คือ กลุมของ
หินบะซอลต แกบโบร ออบซิเดียน เปนตน 

 
ส่วนที่ 2 : ข้อ 27-30 ข้อละ 4.2 คะแนน 
 
27. เฉลย 1) ใช  ใช  ใช 
   1. ใช เนื่องจากการคายน้ําเกิดมากท่ีสุดทางปากใบ 
   2. ใช เนื่องจากกัตเตชัน (guttation) คือ การคายน้ําออกจากรู hydathode เมื่อไอน้ําออกมา แลว

พบกับความชื้นในอากาศท่ีสูงมาก จะทําใหไอน้ําเกิดการกล่ันตัวเปนหยดน้ําและคางอยูท่ีรูบนขอบใบและปลายใบทําให
เกิดน้ําคาง 

   3. ใช เนื่องจากเลนติเซล (lenticel) พบเปนรอยแตกหรือชองเล็กๆ ท่ีผิวของลําตนพืช ซ่ึงเปนบริเวณ
ท่ีมีการคายน้ําและแลกเปลี่ยนแกสระหวางลําตนของพืชกับอากาศภายนอก 

 
28. เฉลย 2) ใช  ใช  ไมใช 
    1. ใช เนื่องจาก LPG เปนสารท่ีเกิดจากการผสมระหวางโพรเพนและบิวเทนเปนหลัก 
    2. ใช เนื่องจาก NGV เปนแกสธรรมชาติท่ีนํามาใชในยานยนต มีองคประกอบสวนใหญเปนแกส

มีเทน 
    3. ไมใช เนื่องจากแกสโซฮอลเกิดจากการนําน้ํามันเบนซินมาผสมกับแอลกอฮอล 
 
29. เฉลย 5) ไมใช  ใช  ไมใช 
   1. ไมใช เนื่องจากวัตถุท้ังสองมีความเร็วเริ่มตนในแนวดิ่งเปนศูนย และอยูท่ีขอบโตะระดับความสูง

เดียวกัน จึงใชเวลาในการตกถึงพ้ืนเทากัน 
   2. ใช เนื่องจากเมื่อทราบวาวัตถุท้ังสองใชเวลาตกถึงพ้ืนเทากัน แตวัตถุ B มีความเร็วในแนวระดับ

มากกวาวัตถุ A วัตถุ B จึงตองตกไกลกวาวัตถุ A 
   3. ไมใช เนื่องจากเมื่อพิจารณาในแนวดิ่ง ปริมาณตางๆ ของการเคล่ือนท่ีของวัตถุท้ังสองมีคาเทากัน 

รวมถึงความเร็วในแนวดิ่งขณะกระทบพื้น แต “ความเร็วขณะกระทบพื้น” เปนผลรวมของความเร็วในแนวระดับ
และแนวดิ่ง  

   เนื่องจากวัตถุท้ังสองมีความเร็วในแนวระดับไมเทากัน “ความเร็วขณะกระทบพื้น” จึงไมเทากัน 
 
30. เฉลย 3) ใช  ไมใช  ใช 
    1. ใช เนื่องจากคล่ืนไหวสะเทือนท่ีเปนคล่ืนในตัวกลางสามารถแบงออกไดเปนคล่ืนปฐมภูมิและคล่ืน

ทุติยภูมิ 
    2. ไมใช ท่ีถูกตองคือ คล่ืนปฐมภูมิ คือ คล่ืนท่ีสามารถเคล่ือนท่ีผานตัวกลางไดทุกสถานะและมี

ความเร็วมากกวาคล่ืนทุติยภูมิ 
    3. ใช เนื่องจากคล่ืนทุติยภูมิ คือ คล่ืนท่ีสามารถเคล่ือนท่ีผานไดเฉพาะตัวกลางที่เปนของแข็งเทานั้น 
 
 

 


